

ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора экономических наук, профессора

Дубровского Валерия Жоресовича

на диссертационную работу Ореховой Светланы Владимировны
«Формирование методологии устойчивого развития металлургического
предприятия на основе ресурсно-институционального подхода»,
представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,
комплексами – промышленность)

Актуальность темы исследования определяется чрезвычайной важностью утверждения новых подходов к разработке и реализации промышленной политики РФ, которые адекватны масштабам и сложности решения современных проблем развития национальной экономики. Их источники лежат не только в контексте затрагивающих Россию общемировых тенденций экономической динамики – глобализации, информационной транспарентности, цифровизации экономики и проч., но и в необходимости срочной (по вполне понятным причинам) мобилизации факторов научно-технического развития российской экономики, требующей пересмотра основных концепций и ориентиров ее развития. В этом смысле выбор темы диссертации С.В. Ореховой следует рассматривать как заявку сформировать и предложить вниманию научной общественности целостную систему экономических взглядов на метод, комплексно решающий проблему устойчивого (в значении адекватного стратегического вектора) развития крупной хозяйственной единицы экономической системы, а также и раскрывающий способы его достижения.

Россия по-прежнему остается индустриально развитой страной, для которой развитие многоотраслевого промышленного сектора не только на ближайшую, но и весьма отдаленную перспективу, гарантирует (какими бы

фантастическими по своим возможностям ни были достижения VI технологического уклада, и как бы, поэтому, ни менялась отраслевая структура российской экономики) необходимый уровень экономического суверенитета. При этом известно, что основной вклад в это вносят три системообразующих сектора национальной экономики – ОПК, ТЭК и металлургия. В этой связи факт выбора металлургического предприятия в качестве объекта исследования, безусловно, еще более актуализирует тему диссертационного исследования.

Наконец, в обоснование актуальности темы докторской диссертации С.В. Ореховой можно утверждать, что до настоящего времени в экономической науке не представлена с должной детальностью методология стратегий устойчивого развития производственных комплексов. Прежде всего, в виду преобладания традиционных подходов к их разработке и недостаточной освещенности вопросов обоснования.

Масштаб и новизна решений поставленной проблемы вполне согласуются с личностью соискателя.

Светлана Владимировна с «красным» дипломом окончила Уральский государственный экономический университет в 2001 году по специальности «Экономика и управление на предприятии». Во время обучения в университете Светлана Владимировна постоянно принимала участие в различных научных конкурсах и олимпиадах, о чем свидетельствуют полученные ею грамоты и дипломы.

После окончания университета с 2001 по 2004 год работала преподавателем экономических дисциплин в Государственном горно-металлургическом колледже им. И.И. Ползунова. Много времени и внимания уделяла вопросам организации сотрудничества колледжа с предприятиями металлургического комплекса Свердловской области. С 01.09.2004 года Светлана Владимировна работает на должностях профессорско-преподавательского состава Уральского государственного экономического университета. Параллельно с этим в период с 2004 по 2008 год обучалась в

заочной аспирантуре университета. Обучение завершила с предоставлением диссертационной работы на тему «Развитие внутреннего рынка труда градообразующего промышленного предприятия», которую успешно защитила в 2009 году. С 2010 года работает в должности доцента кафедры экономики предприятий вышеназванного университета.

Опыт, знания и навыки Светланы Владимировны чрезвычайно востребованы профессиональной аудиторией. С 2009 года по настоящее время проводит тематические семинары для профсоюзов работников предприятий горно-металлургического и строительного комплексов, в период с 2009 по 2014 год привлекалась в качестве преподавателя Президентской программы («Финансовый менеджмент» и «Корпоративный менеджмент»), бизнес-тренера в Центре содействия предпринимательству Свердловской области (2012-2013 гг.). Являясь высоко квалифицированным специалистом, Светлана Владимировна, постоянно работает над повышением своего профессионального уровня. Неоднократно с 2007 по 2016 год поощрялась грантами на обучение и проведение исследований от ГУ Высшая школа экономики (г. Москва). В 2014 году Светлана Владимировна получила грант на проведение исследований по программе Erasmus Mundus, в 2016 г. и в 2017 г. – гранты РФФИ. За период своей профессиональной деятельности Светлана Владимировна опубликовала свыше 100 научных и методических работ, в т.ч. 45 – в журналах, рецензируемых ВАК РФ, 5 монографий, 3 учебных пособия. Пять научных работ в виде статей, опубликованы в зарубежных изданиях, индексируемых в базах SCOPUS и WoS. Основные публикации соискателя содержат результаты исследований в совокупности представляющих решение достаточно сложной научной проблемы. И, вместе с тем, имеющего все признаки значительного вклада в развитие отечественной экономической науки и практики.

В разработанной автором ресурсно-институциональной концепции в полной мере реализованы его глубокие знания современных экономических теорий и концепций. И, по существу, автором проявляется подлинно

диалектический подход к решению сложной научной проблемы, когда, с одной стороны, формируется новое знание, привносимое из разных источников – тех же авторитетных в научном мире теорий и концепций, а с другой – этим знанием дополняется и развивается каждая из них. В диссертационной работе С.В. Ореховой получили развитие понятийный аппарат и методология целого ряда научных теорий и концепций:

- ресурсная концепция теории фирмы дополнена научно-методическим подходом к оценке потенциала ресурсной стратегии в обеспечение устойчивого развития экономической системы;

- неинституциональная экономическая теория получила развитие в виде авторской концепции ресурсно-институционального подхода к формированию условий устойчивого развития экономической системы. Понятийный аппарат теории дополнен авторской трактовкой понятия «институциональная рента предприятия»;

- в теорию отраслевых рынков привнесено знание о явлении, которое характеризуется авторским понятием «сложность институциональной организации отраслевого рынка». Методологию анализа отраслевого рынка развивает авторский метод построения институциональной карты отраслевого рынка.

Наконец, теория управления экономическими системами получила развитие в виде авторской концепции технологической платформы как метода стратегического управления технологическим развитием группы предприятий или отраслей и, одновременно, механизма, обеспечивающего их устойчивое развитие.

Практическую значимость диссертационного исследования С.В. Ореховой определяют положения, выводы и рекомендации, в которых по-новому определены принципы и приоритеты государственной промышленной политики в условиях необходимости создать эффективные институциональные предпосылки устойчивого развития предприятий металлургического комплекса. Идея технологической платформы вносит

существенные изменения в общепринятый на практике подход к разработке стратегических планов и программ развития групп предприятий и отраслей.

Обоснованные автором предложения рассматривать технологическую платформу в качестве объекта стратегического планирования и управления позволяет в одном контексте учитывать макроэкономические и институциональные факторы развития отраслей и рынков, концентрировать и эффективно использовать ресурсы на тех проектах технологического развития, реализация которых приносит мультипликативный народнохозяйственный эффект.

Все сформулированные в диссертации научные положения, полученные автором результаты научных исследований, прошли необходимую апробацию в опубликованных соискателем трудах, материалах российских и международных конференций.

Таким образом, диссертация Светланы Владимировны Ореховой на тему: «Формирование методологии устойчивого развития металлургического предприятия на основе ресурсно-институционального подхода», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук, является законченной, самостоятельно выполненной научной квалификационной работой, результаты которой вносят существенный вклад в экономическую науку, развивают методологию и по-новому решают проблему устойчивого развития предприятий металлургического комплекса на основе разработанной автором ресурсно-институциональной концепции.

Содержание диссертации соответствует предметной области исследования по паспорту ВАК по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность) по пунктам: «Формирование механизмов устойчивого развития экономики промышленных отраслей, комплексов, предприятий» (п.1.1.2), «Инструменты и методы менеджмента промышленных предприятий,

отраслей, комплексов» (п.1.1.13), «Состояние и перспективы развития отраслей топливно-энергетического, машиностроительного, металлургического комплексов» (п.1.1.20), «Тарифная политика в отраслях топливно-энергетического комплекса. Методологические и методические подходы к решению проблем в области экономики, организации и управления отраслями и предприятиями металлургического комплекса (п. 1.1.24). Диссертационная работа отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор Светлана Владимировна Орехова заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Директор института экономики,
заведующий кафедрой экономики
предприятий ФГБОУ ВО «Уральский
государственный экономический
университет», д-р. экон. наук,
профессор

В.Ж. Дубровский

Подпись проф. В.Ж. Дубровского удостоверяю

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Уральский
государственный экономический
университет»



А.В. Курдюмов

19.12.2017 г.